

# 雷暴提前来袭，预报难于登天

## 省首席气象预报员提醒：雷雨天别打手机，别把金属骨架的伞扛肩上

本报2月22日讯 还没进入3月，长沙地区就出现了雷暴天气。昨天下午5点左右，长沙县上空突然电闪雷鸣，雨势也大了起来。不久，天空竟还砸下米粒大小的冰雹，持续了将近5分钟。

### 我省已步入雷暴高发期

“第一次雷暴来得早、来得猛，说明很有可能未来集中性雷区会比较强、强度也会比较大。”省气象台首席预报员周慧说，此番天气频频“变脸”的主要原因，是西南气流旺盛，不稳定能力高。她表示，未来一周湘北部分地区仍将出现雷暴。

近年来，我省雷暴天气发生频率较高，2月21日就出现了今年第一次雷暴，属于较早的一年。而湖南又处于雷电灾害多发区，每年有7个月处于雷暴主要发生期，平均雷暴日为30到43天，最高年份达73天。雷击灾害已是湖南第二大造成直接死亡的气象灾害。

### 气象部门暂不能预报雷电

雷击是否能提前预知？气象部门称，目前对于雷击发生的时间、地点尚无法预知。

据悉，不断崛起的高层建筑、迅猛发展的通信电子技术，都是雷电最为偏好的“快餐”，从保险公司的理赔金额来看，长沙因雷击而造成的损失一年重过一年。仅2011年，长沙因雷击遭受的损失超过了2000万元。

雷电闪过，资料难存，然而，雷电的预测对于气象人员来说尚是个未知领域。气象部门表示，目前只能准确地预报是否有雷阵雨，对于雷电发生的时间、地点、强度，以及预报的模型都还是一个空白，目前省气象台的专家对于雷电都是采取“人工捕捉”，因此想靠预报提前获知“雷公何时何地踩了脚”难上加难。 ■记者 刘璋景

### 提醒

#### 打雷时莫撑金属骨架伞 莫打手机

省气象台首席预报员周慧提醒市民，如果遇到雷电天气，应该注意以下几点：

- 1、不要在离电源、大树和电杆较近的地方避雨，应远离树木、桅杆及水面，寻找低洼地带双脚并拢采取蹲坐姿势，尽量降低身体的高度；
- 2、在空旷场地也不要将金属骨架的雨伞扛在肩上；
- 3、雷雨天气时不宜使用、接触电器设备，莫打手机；不要靠近高大建筑物外墙（一般要保持3米以上距离）；
- 4、回避湖泊、池塘等有水的地方以及孤立的茅草棚、茅屋、凉亭等易受雷击的建筑，最大限度避免雷击灾害。

### 我省实施新一轮妇女儿童发展规划 遏制出生性别比例失调 留守儿童不能失学失教

本报2月22日讯 第五次全省妇女儿童工作会议今天在长沙召开。省委副书记、省长徐守盛要求，全面实施新一轮妇女儿童发展规划，以高度的公信力和执行力抓好妇女儿童工作。

省领导陈叔红、龚建明出席。副省长韩永文作工作报告。

会上，徐守盛强调要求，一要坚持男女平等，促进妇女全面发展。要采取有效措施遏制出生性别比失调，努力降低出生缺陷率。

二要坚持儿童优先，保障儿童安全健康。当前，要继续推行中小学生营养改善计划，鼓励有条件的地方实施中小学生午餐补助制度。今年要建设500所义务教育合格学校和200所农村公办幼儿园。

三要坚持完善机制，切实维护妇儿权益。严厉打击拐卖妇女儿童、家庭暴力、非法使用童工等违法犯罪行为，切实加强妇幼用品市场监管。

四要坚持重心下移，注重从源头上解决留守儿童难题。要建立留守儿童和残疾儿童特别登记管理制度，采取有效措施确保他们不失学、不失教、上好学。

【数据】我省每100位就业者中，有近45位是女性；每100位农村劳动力中，近70位是女性；每100位干部中，近23位是女性。 ■记者 张颐佳

# 霸王车别想在斑马线上撒野

本报2月22日讯 “不论是机动车还是非机动车，斑马线上不礼让行人，出了事故都要负主责。”长沙街头，常见“霸王车”逆行、占道、闯红灯，其中绝大部分是公交车。今日，长沙市交警支队集中整治，专门清查这些人行斑马线上的霸王车。

今日上午10点，岳麓交警大队在桐梓坡望岳路口设点清查。

“闯红灯处罚不轻，罚款200元扣3分，会违规的驾驶员一般都清楚路口情况。特别是公交车每天跑同一条线路，哪个路口有监控，哪里是监控的死角一清二楚。”交警的话音未落，牌照为湘A0548\*的168路公交车就闯了过来。斑马线上，正在过街的行人惊慌失色，慌忙“加速”逃离。司机沉默地接受了处罚。正在此时，一辆车牌号为湘A2983\*的348路公交车同样闯红灯撞了过来，交警赶快将其拦停。”

■记者 黄娟 通讯员 雷越



2月22日，长沙市芙蓉路波隆立交桥附近，呼啸而过的车辆让过斑马线的行人惊出一身冷汗。 记者 伍霞 摄

# “无袍法官”断得对，院长也要买账

## 浏阳法院获评“全国模范法院”，该院的人民陪审员“权力大”

本报2月22日讯 浏阳市人民法院有这样一群人：他们没有专业的法律知识，不穿法袍，却和法官同坐一排、同审一案。判决前，主审法官得先征询他们的意见；判决后，他们的名字张贴在法院大门口，接受群众监督举报。他们，就是代表民意参与案件陪审的人民陪审员。

### “无袍法官”来自各行各业

卢光正，60岁，化肥厂退休职工，浏阳市人民法院优秀陪审员。

说起6年前成为人民陪审员的经历，卢光正至今记忆犹新。

“那时我还是化肥厂的一名技术员，一天法院打电话来问我报不报人民陪审员，我一口答应了。”卢光正说，在化肥厂当技术员时，常遇到官司纠纷，那时候他就想法官的作用太重要了，梦想着有一天与法官同台审案。

在浏阳市人民法院，像卢光正这样的人民陪审员一共有70名，他们年龄大多在30至50岁之间，有教师、记者、商人、工人、农民，还有下岗人员和待业青年，涵盖了社会各个阶层。

### 他们的意见，院长也得买账

卢光正记得，自己刚当上人民陪审员不久，就参与审理了一起7岁男童被鞭炮炸伤的案件。庭审中，断案法官认为伤者家属应找经销商索赔，而不是找厂家。但卢光正则坚持认为厂家也应负责。

“会议时我提了两点意见：首先，案子的举证责任在被告，但被告拿不出确切的证据证明肇事产品不是他们生产的；其次，被害人是一个7岁小孩。与被告相比比较弱势，我认为法律应当保护弱者的权益。”最后审判委员会采纳了卢光正的意见，判厂家承担50%的责任。

“我没什么法学素养，只是站在普通人的立场发声。职业法官能尊重我们，让我感到了法律的公平。”卢光正说：“在浏阳法院，就算院长也很尊重我们的意见。”

### 权力虽大，监督也无处不在

浏阳市人民法院的人民陪审员权力这么大？

院长范登峰微笑着默认了。“职业法官常年埋头办案，不知不觉会陷入思维定式，审理时只考虑法律因素，容易

成办案机器。而人民陪审员来自社会各行业，接触面广，能从社会角度看待案件。有他们参与，审判过程会更加公正、公平。”范登峰表示。

但这种权力也受到了监督。在浏阳市人民法院门外，陪审员的照片、姓名、所在庭室都一一予以公示，接受群众的监督。另外，法院还会与他们签订《廉政司法承诺书》，并通过发廉政短信、上廉政课等方式确保陪审员不被腐蚀。

■记者 王智芳 龚化 通讯员 易慧琳 何志远

### 荣誉榜

#### 浏阳法院获评“全国模范法院”

良性运转的人民陪审员机制只是一个缩影。在浏阳市人民法院的宣传陈列室，诸如规范量刑、调解介入、反规避执行、数字化庭审等关键词均一一列举。

理念背后，是荣誉：继去年挂牌“全国优秀法院”后，在最高人民法院2月13日召开的全国模范法院、模范法官表彰大会上，浏阳市人民法院荣获“全国模范法院”称号，全省唯一一家。

### 高铁站将配建客运站

本报2月22日讯 今后坐公交、大巴去黄花机场更方便了。记者今天从全省道路运输管理会议上了解到，今年，省运管局将与省机场管理集团等相关单位在T2新航站楼附近建一个公交客运站，将班线延伸到未开辟专线的省内其他市州，这样将极大地方便旅客的出行。此外，在岳阳、衡阳、株洲等武广高铁沿线8个高铁区间站间也将加大力度进行客运站场的建设。

■记者 朱玉文 通讯员 夏坚

### 8台“母亲健康快车”长沙发车

2月22日上午11:30，8辆崭新的“母亲健康快车”整装待发，从长沙奔赴湖南省的石门、桃源、城步等6个贫困县，为当地的农村妇女送去健康和关爱。目前该项目已让我省30余万妇女群众直接受益。 ■记者 张颐佳

### 到9所名院看病有了就医指南

生病了，到哪家医院的哪个专科更适合自己治疗呢？2月22日，由中南大学湘雅二医院等单位主编的《湖南名医名院特色专科看病住院指南》在长沙首发，该书详细介绍了我省9所三甲医院的便民信息。

■记者 张春祥 通讯员 王玉林 魏惊宇

## 喝枝江王 赢苹果电脑

为答谢广大消费者长期以来对枝江酒的支持和青睐，特举办“喝枝江美酒赢苹果电脑”幸运刮奖活动，即日起至2012年5月30日凡消费枝江王1818、15年、12年、10年枝江王促销装即有机会参加赢取苹果电脑活动。

- 一等奖：价值3680元苹果平板电脑
- 二等奖：价值599元美的智能电饭煲
- 三等奖：本品再来一瓶

咨询电话：15997666892